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«Асноў ны кры тэ рый дзей нас ці 
су до вых вы ка наў цаў — спаг нан-
не праб лем ных даў гоў. Хто б ка му 
ні быў ві на ва ты гро шы, ад нас па-
тра бу ец ца спаг наць іх свое ча со ва і 
хут ка», — за пэў ніў га лоў ны су до вы 
вы ка наў ца Бе ла ру сі Дзміт рый КА-
ВА ЛЕН КА пе рад ка ле гі яй Мі ніс тэр-
ства юс ты цыі па пад вя дзен ні вы ні-
каў ра бо ты ор га наў пры му со ва га 
вы ка нан ня за 2016 год. За мі ну лы 
год па ўсіх вы ка наў чых да ку мен-
тах спаг на на даў гоў на 1,6 млрд, у 
да ход дзяр жа вы — 160,5 млн руб-
лёў, а гэ та ў 2,2 ра за больш, чым 
у 2015-м.

Ма дэр ні за цыя ор га наў пры му со ва га 
вы ка нан ня па ча ла ся яшчэ ў 2014-м, і да 
мі ну ла га го да боль шасць праб лем, звя за-
ных з гэ тым, бы ла пе ра адо ле на. Са праў-
ды зна ка вай па дзе яй ста ла пры няц це ў 
2016 го дзе За ко наў «Аб су до вых вы ка наў-

цах» і «Аб пры му со вым вы ка нан ні», якія 
ўсту пяць у сі лу сё ле та 13 і 16 мая.

Прад стаў нік Мі нюс та ад зна чыў, што 
коль касць за ве дзе ных су до вых спраў 
рас це з го ду ў год. Уся го за 2016-ы па-
сту пі ла ка ля 2,7 млн вы ка наў чых да-
ку мен таў, што ў сваю чар гу вы клі кае 
рост на груз кі на су до вых вы ка наў цаў. 
Што ме сяц на кож на га з іх пры хо дзіц-
ца па 203 вы ка наў чыя да ку мен ты. На 
ра ён ным уз роў ні гэ ты па каз чык па вя лі-
чыў ся на 2,1%, на аб лас ным — на 21%. 
Апош няя ліч ба тлу ма чыц ца вя лі кай 
коль кас цю спраў па спаг нан ні даў гоў з 
юры дыч ных асоб.

— Мы хо чам пе ра ары ен та ваць ра бо-
ту ўсіх ор га наў пры му со ва га вы ка нан ня 
та кім чы нам, каб усе вы ка наў чыя да ку-
мен ты, не за леж на ад ка тэ го рыі даў жні ка, 
вы кон ва лі ся, — пад крэс ліў Дзміт рый Ка-
ва лен ка. — З пры няц цем но ва га за ко на 
аб пры му со вым вы ка нан ні з'я ві ла ся но вая 
пад ста ва для аб ме жа ван ня спец пра воў 

даў жні коў. У пры ват нас ці, гэ та даты чыц ца 
юры дыч ных асоб, якіх ця пер па су дзе мож-
на аб ме жа ваць у пра ве вы ез ду за мя жу.

Ор га ны пры му со ва га вы ка нан ня ця-
пер пад клю ча ны да 18 асноў ных баз 
дзяр жаў ных ор га наў і ар га ні за цый, што 
да зва ляе апе ра тыў на атрым лі ваць ін-
фар ма цыю пра ма ё масць і зда быт кі даў-
жні коў і ска ра чае час по шу ку.

— Без до сту пу да гэ тай ін фар ма цыі 
бы ло б вель мі цяж ка спаг наць даў гі, — 
пра ка мен та ваў га лоў ны су до вы вы ка-
наў ца. — Тым не менш аб ме жа ваць 
спец пра вы даў жні ка мож на толь кі праз 
суд пас ля зва ро ту ту ды су до ва га вы ка-
наў цы. Іс нуе вель мі тон кая грань па пры-
мя нен ні на прак ты цы ўсіх паў на моц тваў 
і пра воў, які мі ва ло да юць су до выя вы ка-
наў цы сён ня. Га лоў нае — свое ча со ва 
спаг наць доўг, ад нак пры гэ тым нель га 
па ру шыць пра вы даў жні ка.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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Ня гле дзя чы на тое, што ўра чыс тае ад крыц цё ва ен най 
ка фед ры ад бы ло ся ўчо ра, на ву чан не ма лод шых ка-
ман дзі раў вя дзец ца ўжо не каль кі дзён.

— Кож ная спе цы яль насць за па тра ба ва ная ва Уз бро е ных 
Сі лах: ці ты мо та стра лок, ці ра монт нік, зе ніт чык, РТВ-шнік, — 
ад зна чыў пад час ура чыс та га ад крыц ця ва ен най ка фед ры 
мі ністр аба ро ны ге не рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ КОЎ. — 
Але най больш за па тра ба ва най, вя до ма, з'яў ля ец ца су вя зіст, 
пад рых та ваць яко га — скла да ная за да ча. У ча ла ве ка, які 
вы браў гэ тую спе цы яль насць, па ві нен быць ад па вед ны на бор 
якас цяў, улас ці вых толь кі су вя зіс там.

На дум ку мі ніст ра су вя зі і ін фар ма ты за цыі Сяр гея ПАП-
КО ВА, ад крыц цё ва ен най ка фед ры — зна ка вая па дзея для 
ай чын най гіс то рыі. «Ма ла дых лю дзей, якія бу дуць тут на ву-
чац ца, пад рых ту юць па тых спе цы яль нас цях, што па трэб ны 
як у мір ны час, так і та ды, ка лі спат рэ біц ца ўзяць у рукі зброю 
і аба ра няць на шу кра і ну».

На ва ен най ка фед ры бу дзе ажыц цяў ляц ца на ву чан не па 
важ ных і дэ фі цыт ных спе цы яль нас цях у ін та рэ сах Уз бро е ных 
Сіл. Аў ды то рыі, дзе пра вод зяц ца за ня ткі, укам плек та ва ны 
су час ным аб ста ля ван нем, якое пры мя ня ец ца ў вой ску. Уні-
каль насць на ву чаль ных кла саў за клю ча ец ца яшчэ і ў тым, 
што яны прад стаў ля юць са бой ба я выя па сты ста цы я нар на га 

вуз ла су вя зі, уклю ча на га ў адзі ную сіс тэ му су вя зі Уз бро е ных 
Сіл. Та кім чы нам, сту дэн ты бу дуць ад пра цоў ваць ву чэб на-
ба я выя за да чы, у тым лі ку і пад час пра вя дзен ня ву чэн няў і 
трэ ні ро вак.

— У су час най вай не пры роў ных ін шых умо вах пе ра ва га 
бу дзе на тым ба ку, які ва ло дае най больш дас ка на лай сіс тэ-
май кі ра ван ня, тэх ніч най ас но вай ча го з'яў ля ец ца сіс тэ ма 
су вя зі, — пе ра ка на ны на чаль нік су вя зі Уз бро е ных Сіл — на-
чаль нік упраў лен ня су вя зі Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 
Сіл Бе ла ру сі ге не рал-ма ёр Ге надзь КА ЗА КОЎ. — Во пыт 
ба я во га пры мя нен ня но вых, а так са ма ма дэр ні за ва ных срод-
каў і комп лек саў су вя зі па каз вае, што для іх пра віль най экс-
плу а та цыі па тра бу юц ца вы со ка ква лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты. 
Не ка то рыя вы пуск ні кі Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі су вя зі 
ўжо па спя хо ва вы кон ва юць за да чы пад час тэр мі но вай ва ен-
най служ бы, мно гія звяз ва юць свой лёс з ар мі яй, у вы ні ку 
ча го ста но вяц ца пра пар шчы ка мі і афі цэ ра мі.

Пла ну ец ца, што на ва ен най ка фед ры так са ма бу дуць рых-
та ваць спе цы я ліс таў для Дзяр жаў на га па гра ніч на га ка мі тэ та, 
унут ра ных вой скаў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, ін шых вой-
скаў і вай ско вых фар мі ра ван няў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Ка лі на стар це ўдзель ні кі 
су стрэ лі ся з цал кам зна ё май 
«пе ра шко дай» і на поў най 
хут ка сці пра мі ну лі ку ку руз нае 
по ле, то да лей пі ло ты сель-
ска гас па дар чай тэх ні кі па лё-
дзе пе ра адоль ва лі ва да ём, 
шу ка лі брод у ямах з граз зю і 
ста ра лі ся ўтры мац ца на сліз-
кім марш ру це це раз лес.

У спа бор ніц твах удзель ні-
ча ла дзве ка ман ды. У пер-
шай бы лі ма шы ны, якія толь кі 
сыш лі з кан ве е ра і прад стаў-
ля лі Мін скі трак тар ны за вод. 
Дру гая скла да ла ся з трак та-
роў, якія пра ца ва лі ў сель-
скіх гас па дар ках Ві цеб скай 
воб лас ці. Акра мя агуль на га 

за ез ду, кі роў цы но вай тэх ні-
кі па спе лі згу ляць у трак тар-
ны фут бол вя ліз ны мі мя ча мі. 
Яшчэ ад ным ці ка вым для 
гле да чоў ві до ві шчам ста-
ла «пе ра цяг ван не ка на та». 
У вы ні ку гу се ніч ны трак тар 
хоць і пе ра ка паў зям лю по бач 
з са бой, але здо леў зру шыць 
з мес ца свай го ка лёс на га са-
бра та.

На фі ні шы ў па сёл ку Мо-
сар Глы боц ка га ра ё на экі па-
жы су стра ка лі він ша ван ня-
мі і па да рун ка мі. А гле да чы 
змаг лі па фа та гра фа вац ца на 
фо не ма гут най тэх ні кі і па ся-
дзець у ка бі не. Як ад зна чыў 
гу бер на тар Ві цеб скай воб-

лас ці Мі ка лай Шарс тнёў, 
пад час пер ша га ў кра і-
не за ез ду на трак та рах 
асноў най за да чай бы ло 
па ка заць сім бі ёз пра-
мыс ловасці і сельскай 
гаспадаркі, пра дэ ман стра-
ваць якасць тэх ні кі і пра-
фе сі я на лізм лю дзей, якія 
пра цу юць на ёй.

Ва УП «Паў ноч ны» ме-
ха ні за тар Мі ка лай Чух-
ноў прый шоў сле дам за 
баць кам і пра цуе ўжо ка-
ля 30 га доў. Трак тар МТЗ 
3522 атры маў гэ тым ле-
там, пры чым асво іў но вую 
тэх ні ку на столь кі, што стаў 
леп шым пра цаў ні ком ра ё-
на пад час па сяў ной. Прад-

стаў ляць Ві цеб скую воб ласць 
на ра лі муж чы на ад пра віў ся 
ра зам са сва ім «жа лез ным 
сяб рам», да фі ні шу прый шоў 
трэ цім.

— На ша тэх ні ка на го нач-
ны ба лід не па доб ная. Трак тар 
больш пры ста са ва ны цяг нуць 
за са бою цяж кі агрэ гат, та-
му са мая вы со кая хут касць, 
якую раз ві вае «Бе ла рус», — 
39 кі ла мет раў у га дзі ну. У ле-
се бы ло і вуз ка, і сліз ка, так 
што аба гнаць са пер ні ка на гэ-
тым участ ку не атрым лі ва ла-
ся. У асноў ным, на марш ру це 
абы шло ся без не пры ем нас-
цяў, гра зе вую лу жы ну пра-
ско чыў так хут ка, што на ват 
за пэц кац ца не па спеў. Ка лі 
по ле ўзвор ва еш, то, ча сам, 

тру кі ку ды ці ка вей шыя да во-
дзіц ца вы піс ваць, — жар туе 
Мі ка лай. — Ку ды больш скла-
да на бы ло ўтры мац ца ў ка бі-
не. Ехаць да вя ло ся па пя рок 
ба роз наў, пры чым за мест 
та го, каб скі даць хут касць, 
трэ ба бы ло на ад ва рот, ціс-
нуць на пе даль.

Пер шае трак тар нае ра лі 
вы клі ка ла ін та рэс у гле да-
чоў і, па сло вах прад стаў ні ка 
МТЗ, мо жа атры маць пра цяг 
у на ступ ныя га ды.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by
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Зда рэн ніЗда рэн ні  ��

Каб па чу лі, за лез ла... 
на кран

Учо ра ў ста лі цы жан чы на за бра ла ся на ве жа вы кран, 
пра тэс ту ю чы су праць зно су до ма. Ін цы дэнт ад быў ся 
ў мік ра ра ё не Ле бядзіны. Жы хар ка бы лой вёс кі Ржа-
вец пра тэс та ва ла су праць вы ся лен ня з пры ват на га 
до ма. Ме на ві та на 31 сту дзе ня быў за пла на ва ны ві зіт 
су до вых вы ка наў цаў, якія па він ны бы лі вы зва ліць 
па мяш кан ні бу дын ка. На яго мес цы кам па нія-за бу доў-
шчык пла нуе ўзвес ці жыл лё вы комп лекс. На сель ні-
кам до ма (са мой жан чы не, яе бы ло му му жу, а так са ма 
дзе цям з іх сем' я мі) бы ла пра па на ва на кам пен са цыя ў 
вы гля дзе трох ква тэр, але яна іх не за да во лі ла.

Як па ве дам ля юць у ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, у 8 га дзін 
ра ні цы з Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях па сту пі-
ла па ве дам лен не аб тым, што на ве жа вым кра не па ву лі цы 
Ржа вец кай зна хо дзіц ца жан чы на. На мес ца пры бы лі кі раў-
ніц тва і су пра цоў ні кі мі лі цыі, ра та валь ні кі, бры га да хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі. На чаль нік ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, 
ге не рал-ма ёр Аляк сандр Бар су коў ус ту піў з жан чы най у пе-
ра га во ры па ма біль ным тэ ле фо не. Вы свет лі ла ся, што та кім 
чы нам яна па тра ба ва ла кам пен са цыі за знос свай го жы ло га 
до ма ў Ле бядзіным. Спро бы пад няц ца на кран для пе ра-
га во раў не за вяр шы лі ся пос пе хам — жан чы на па гра жа ла 
скі нуц ца на ват ка лі да яе збі ра ла ся на блі зіц ца ня вест ка.

У вы ні ку кам пра міс усё-та кі знай шлі: на чаль нік ГУ УС 
па абя цаў ад вез ці род ных жан чы ны ў Мін гар вы кан кам на 
су стрэ чу з кі раў ніц твам го ра да. Па пры быц ці на мес ца тыя 
па тэ ле фо не па ве да мі лі гас па ды ні до ма, што яна ад бы ла ся. 
Ад нак у 11 га дзін жан чы не ста ла бла га. За ўва жыў шы гэ-
та, двое пе ра апра ну тых у фор му бу даў ні коў су пра цоў ні каў 
АМАП пад ня лі ся на кран і ака за лі ёй пер шую ме ды цын скую 
да па мо гу. За тым жан чы ну ра зам з ра та валь ні ка мі спус ці лі 
на зям лю і пе рад алі бры га дзе хут кай да па мо гі. Па вод ле 
не па цвер джа най ін фар ма цыі, у яе ды яг нас та ва лі пе ра аха-
ла джэн не.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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БЫЦЬ НА СУ ВЯ ЗІ
У Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі су вя зі 

бу дуць рых та ваць спе цы я ліс таў для Уз бро е ных Сіл

Пер шае ў Бе ла ру сі ра лі на трак та рах прай шло ў Ві цеб скай воб лас ці

Н
А ПЯ РЭ ДАД НІ 
Дня бе ла рус кай 
на ву кі жы ха ры 

па сёл каў Па рыж і Мо сар 
ста лі ба лель шчы ка мі 
не звы чай на га для на шай 
кра і ны спа бор ніц тва. 
Кі роў цы но вай ма дэ лі 
трак та роў МТЗ вы пра боў ва лі 
свае ма шы ны па год ны мі 
і пры род ны мі ўмо ва мі. 
За гон кай гле да чы са чы лі 
з вы шы ні — ві дэа ка ме ры 
на квад ра коп та рах 
пе ра да ва лі «кар цін ку» 
з тра сы ў ан лайн-рэ жы ме.

Пе ра ары ен та цыяПе ра ары ен та цыя  ��

ВЯР НУЦЬ ГРО ШЫ І НЕ ПА РУ ШЫЦЬ ПРА ВЫ

На свае вочыНа свае вочы  �� ТРАК ТАР НЫЯ ГОН КІ ТРАК ТАР НЫЯ ГОН КІ 
ПАД... ПА РЫ ЖАМПАД... ПА РЫ ЖАМ


